

# LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . . Una peseta  
Fuera: semestre. . . . 2'50

Se publica los Jueves

## ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales  
No se devuelven originales, no se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año VII

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 30 Enero de 1913

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 318



LA SEÑORITA

D. CONCEPCION GIMENEZ COLI

falleció en Jaca el día 2 de Febrero de 1912  
recibidos los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus apenados hermanos D. Teodoro (presbítero) y D. Clemente sobrino Mariano; tíos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos y relacionados encomiendan á Dios el alma de la finada y asistan al Aniversario que se celebrará en la Iglesia Catedral el próximo sábado, 1.º de Febrero, después de los Oficios, por cuya caridad les quedarán muy agradecidos.

El duelo se despiden en el templo.

No se invita particularmente

El Excmo. Sr. Obispo de Jaca concedió indulgencias en la forma acostumbrada

## BOLETÍN DE INFORMACIÓN

### BOLSA

Cotización de la de Madrid en el día 28 de Enero de 1913.

#### Valores del Estado

	Cambio
<i>Interior.</i>	
Fin corriente. . . . .	00,00
Idem fin próximo. . . . .	00,00
Serie F. de 50 000 pesetas nominales	84'50
» E. de 25 000 « « «	84'45
» D. de 12 500 « « «	84'70
» C. de 5 000 « « «	84'96
» B. de 2 500 « « «	46'98
» A. de 500 « « «	88'30
» G. y H. de 100 y 200	86'50
En diferentes series. . . . .	00 00
<i>Amortizable.</i>	
Serie F. de 50.000 ptas nominales. . . . .	101'10
» E. de 25 000 « « «	101'10
» D. de 12 500 « « «	000'00
» C. de 5 000 « « «	101'20
» B. de 2 500 « « «	101'05
» A. de 500 « « «	101'40
En diferentes series. . . . .	101'15
<i>Obligaciones del Tesoro</i>	
Serie A. de 500 pesetas. . . . .	101'00
» B. de 5 000 « « «	101 00
<i>Cambios</i>	
Londres. . . . .	26,88
Paris. . . . .	6'55

### CULTOS

El domingo y los demás días festivos de la semana, se dirán las siguientes misas de hora

En la Catedral, á las seis la de Alba. A las 6 y media en la Capilla parroquial. A las 7 y 7 y 1/2 en el Altar Mayor de la Catedral celebran or. sodep señores canónigos. A las 7 y cuarto 8 en la Capilla parroquial y en el templo del Real Monasterio de Benedictinas A las 9 la conventual de S. I. Catedral, á las 9 en el Colegio de Escuelas Pias. A las 9 y 1/2 en la Iglesia del Sagrado Corazón (P. Franceses.) A las 11 en el Carmen y á las 12 en la Catedral.

## Crónica política

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

### Impresiones

No cabe duda que la política española ha entrado en una nueva fase. El discurso de Lerroux y la declaración de un caracterizado socialista, en uno de los periódicos del partido que dirige Pablo Iglesias, lo demuestran.

¿A qué negar la evidencia? En la actuación de los partidos esta verificándose una verdadera metamorfosis.

En los radicales se observa una verdadera evolución hacia la legalidad. En las derechas se nota el deseo ¿por qué negarlo? de constituir un bloque de lucha.

El partido conservador, tal como hoy se halla constituido, va alejándose cada día más de la realidad, dejando de ser aquella agrupación que hizo liberal el gran Cánovas.

Hace falta saber si piensan realmente así las clases conservadoras del país, que dice y cree representar el Sr. Maura.

Cuanto sean amantes de las instituciones, tienen que ver con agrado que en la izquierda, hasta aquí revolucionaria, se produzcan desprendimientos hacia la monarquía, ó por lo menos, se establezcan relaciones de cordialidad con el Régimen, porque ello significa

una conquista y supone un motivo de tranquilidad para el país.

En la época en que Cánovas y Sagasta eran los árbitros de la política monárquica, ambos se esforzaron, el uno, incorporando al partido conservador fuerzas procedentes del carlismo, haciéndoles reconocer, previamente, los principios liberales contenidos en la sabia constitución del 76; el otro ensanchando el campo liberal hacia la izquierda para que cupieran en él los hombres de la derecha republicana.

Y Cánovas hirió de muerte al carlismo como Sagasta deshizo á los partidos anti-monárquicos, y jamás España gozó de mayor orden, ni nunca tampoco pudo sospecharse que pudiera llegarse á un estado de derecho basado en el respeto mutuo, como entonces se llegó.

Ahora, por lo que se refiere al partido conservador, el fenómeno es distinto: en vez de atraer al campo constitucional á la extrema derecha es él el que va á confundirse en ésta, prescindiendo en absoluto de sus tradiciones y antecedentes.

Es verdad que entre los conservadores se murmura por la orientación que se quiere dar al partido; es cierto que algunos desean el momento de hablar; pero lo indudable es que la agrupación conservadora, por una ú otra causa, se encuentra en situación crítica y pone también en esa situación á la Corona, pues no en vano es aquella uno de los instrumentos de gobierno con que cuenta el Régimen.

De ahí que haya podido decir ayer el Sr. Lerroux, sin protesta de nadie, que el veto de los radicales á la vuelta de los Sres. Maura y Cierva, se extiende al actual partido conservador, mientras éste se haga solidario de la carta del Sr. Pidal aprobada en la Asamblea del Senado.

Y que el partido conservador es necesario lo reconoció taxativamente el propio jefe de los radicales. Y por eso quizá coincidan todos en el deseo de que ese partido, y especialmente el Sr. Maura, cuya rectitud de intención nadie pone en duda, se identifique más con la opinión pública para que pueda servir sin contratiempo los intereses del país.

Nos hallamos en instantes ver-

daderamente históricos. Los elementos gubernamentales del republicanismo y los mismos socialistas no desdennan el acudir á la Cámara regia y acaso de prestar su colaboración á los gobiernos de la Monarquía. Ahí están, sino, las manifestaciones contenidas en la revista «Vida Socialista» que no me dejarán mentir.

El partido radical, por boca de Lerroux, afirma que no colaborará en la Monarquía; pero si apoyará á los Gobiernos liberales en sus reformas progresivas.

¿Qué significa todo esto? ¿No es indudable que se trata de un caso de atracción de las fuerzas radicales hacia la Monarquía?

El ejemplo dado por Ferri y Bissolati en Italia puede repetirse, en lo que se relaciona con los socialistas, ahora en España. Y quién sabe si no pasará mucho tiempo sin que tengamos también aquí, como los ingleses, dentro del Gobierno, otro Jhon Burus.

Quizá á ello tienda la declaración ministerial que tiene redactada el Gabinete Romanones y en la cual se contienen principios comunes á todas las izquierdas.

La lástima es que el Gobierno entienda que hay razones que le obligan á no ir, desde luego, al Parlamento, porque en éste pudieran quizá cristalizar muchas de las coincidencias del momento y dar acaso el esperado golpe de muerte á la conjunción republicano-socialista.

Por algo digo mas arriba que la política española ha entrado en una nueva fase.

Y todos cuantos se precien de amantes del orden deben contribuir á que se verifique, lo antes posible, la evolución de la izquierda hacia la Monarquía y de que el partido conservador, teniendo en cuenta las circunstancias, demuestre una vez más que constituye una agrupación patriótica y progresiva, siguiendo la tradición de aquel hombre que supo hacer de la Restauración monárquica una era de paz para España.

B. L.

28 Enero 1913.

## LA DECLARACION MINISTERIAL

Los términos en que parece se halla concebida la declaración ministerial aprobada en

los Consejos últimamente celebrados son lo que siguen:

El Gobierno se propone, en nombre del partido liberal, dar á las leyes el sentido conciliador y abierto que las ha inspirado desde la Restauración, y por medio de un plan vasto de reformas, cuya amplitud y radicalismo sean tan grandes como exige el arraigo que tienen errores e injusticias en nuestra vida nacional.

Para la ejecución de su plan, el gobierno se atenderá á los requerimientos de la realidad en cada momento y á los impulsos de la opinión.

Será objeto de preferencia la cuestión económica, desarrollando cuestiones financieras que mantengan la nivelación de la Hacienda, estudiando fuentes de ingresos que en naciones como Alemania, Inglaterra y otras producen grandes resultados.

Con estas reformas, no solo cree el Gobierno empezar la restauración agraria, que tanta urgencia reclama, sino que prevendrá ingresos que hagan más fácil y justo el desenvolvimiento de las obras públicas.

Será otro punto preferente para el Gobierno la organización de las Haciendas locales, para la cual tendrá muy en cuenta los principios contenidos en el proyecto del Sr. Gobión, los establecidos en el de exacciones locales que llevaba la firma del Sr. Canalejas y el proyecto de reforma de Administración local y provincial que presentó el Sr. Barroso. En lo que afecta á este último, cuidará del espíritu que informaba la base 16.

En la reorganización que este punto supone se contendrá la indicación, con las necesarias prudencias, del impuesto sobre el valor del suelo, cuyos efectos en el problema de la vivienda, como en la expansión del trabajo urbano, no puede desatender un Gobierno liberal, al cual han de preocupar las penalidades de la clase trabajadora.

La reorganización de las Haciendas locales ha de implicar forzosamente el desenvolvimiento de la ley de supresión del impuesto de Consumos, con las modificaciones en su detalle que la experiencia ha aconsejado, y la determinación de la autonomía del Municipio en cuanto al orden de los impuestos locales.

Otro punto es la reorganización de la contribución territorial é industrial, ya acometida por el partido liberal, dándolas formas más equitativas que tiendan á reducir la carga que entorpece y abruma las actividades productoras.

En lo que respecta al problema que ofrecen las luchas sociales, el partido liberal proseguirá su política intervencionista, presentando la ley de Sindicatos obreros, en la que se definirá la personalidad de las Asociaciones obreras y facultarálas para concertar contratos colectivos, normalizando su juego de manera que quedarán extinguidas las luchas con el capital por el reconocimiento exclusivo de esa personalidad jurídica.

El contrato de trabajo colectivo é individual.

Reorganización de la inspección del trabajo, aumentándose su eficacia como garantía de la observancia de las leyes protectoras del obrero.

Se propondrán medidas legislativas para garantizar la eficacia de la intervención del Estado en los imponentes servicios públicos administrados por entidades concesionarias, inspirándose en el deseo de que en caso de conflicto quede á salvo el interés general.

En lo que toca al orden internacional, el Gobierno prestará atención á una política de alianzas y al concierto de Tratados de comercio, que robustezcan la actividad económica de España.

Por lo que se refiere al problema colonial, procurará que nuestra política signifique la expansión de la vitalidad nacional, realizada por el comercio y la cultura, más que la expansión del poder del Estado.

La defensa nacional merecerá atención constante.

Puede sintetizarse cuanto sobre ello piensa en estos extremos: reorganización del Ejército de manera que sea eficaz el empleo de los recursos nacionales, fortificación de costas, desarrollo del ejército colonial y cumplimiento de la ley de escuadra.

Ya se ha dicho que el Gobierno acometerá la reforma de la ley de Jurisdicciones.

La enseñanza es objeto de preocupación preferente para el Gobierno, sobre todo en los problemas referentes á la orientación de la cultura, al aumento de los organismos docentes, á la colación de grados y á la autonomía universitaria.

En el orden judicial entran en sus proyectos: la reorganización del Poder judicial, la

simplificación del enjuiciamiento y la determinación sencilla, clara y practicable de la responsabilidad judicial.

En materia eclesiástica, buscará el Gobierno los medios más rápidos y convenientes para zanjar las controversias pendientes sobre el alcance de lo concordado, con la vista puesta en las realidades concretas, y la obligación firmísima de mantener expeditos y lisos los atributos y facultades del Estado.

En reorganización administrativa insistirá en la reforma de la Administración provincial y municipal y en la de mancomunidades; pero con un espíritu amplio que permita las modificaciones que en las mismas aconsejen los debates parlamentarios.

## MUERTOS ILUSTRES

### El P. Valdés

En Busot (Alicante), lejos de su diócesis Salmantina, falleció el 22 de los corrientes el Excmo. Fr. Francisco Javier Valdés y Noriega. Fué nuestro Obispo durante más de cuatro años, desde principios de 1900 á fines de 1904; y en este lapso de tiempo tuvimos ocasión de admirar las muy excelentes prendas de que aparecía adornado este insigne hijo de la Orden Agustiniense, el que tanto se distinguió, desde joven, en trabajos de sana cultura y en la práctica de aquel conjunto de virtudes que capacitan á hombres singulares para ser un día insignes Prelados de la Iglesia.

Cuando de Filipinas regresó el Padre Valdés, preconizado ya Obispo de la Sede de Puerto Rico y dispuesto á ponerse al frente del Gobierno episcopal de la misma, honró con su visita la ciudad de Jaca, que luego tuvo la dicha de recibirle por su Obispo.

Las primeras palabras, que siempre tendremos presentes, dirigidas como Padre á sus hijos, los fieles del Obispado de estas montañas, fueron, "Vengo á vosotros con gozo, por ser esta la voluntad de Dios." El significado de estas frases perduró en este grande Obispado —podemos con satisfacción decirlo—el tiempo, al menos, que conviví con nosotros. De carácter franco, amable y sencillo, á todos trató con exquisita amabilidad, y mostrándonos tal confianza, que procurábamos á ella corresponder de cuantas maneras nos fué posible y en las ocasiones que se nos ofrecieron.

No pretendemos reseñar, siquiera, la biografía de este nuestro llorado difunto, solo intentamos significar nuestro íntimo reconocimiento á las distinciones de que fuimos objeto por parte de nuestro antiguo Obispo, y apuntar la deuda de gratitud con que le venimos obligados, la que iremos pagando con oraciones en sufragio de su alma. (e. p. d.)

Nació el padre Valdés en Pola de La biana, en 11 de Marzo de 1851, profesando en la Orden de que había de llegar á ser una de las principales ilustraciones, en 11 de agosto de 1867.

Nombrado párroco en Peñaranda en 1874, dejó la cura de almas para ejercer el Profesorado de Derecho Canónico, de lo que pasó más tarde á regir varias parroquias en las islas Filipinas, como las de Pacombou, Bigan y Bulacán.

En 24 de marzo de 1898 fué elegido obispo de Puerto Rico, diócesis de la que presentó la dimisión antes de ser consagrado, lo cual se verificó en El Escorial, en 25 de Febrero de 1900, con destino á Jaca, de donde pasó á Salamanca, para suceder al inolvidable padre Cámara, en 14 de Noviembre de 1904.

## MORET

Telegráficamente nos fué el martes co-

municada á las 7'45, la infausta nueva del fallecimiento del ilustre expresidente del Consejo de Ministros, D. Segismundo Moret, acaecido en la Corte á las 6 y media de la tarde.

Profunda impresión causó aquí la noticia, al ser divulgada, y en los casinos á donde enviamos copias de nuestro telegrama hiciéronse elogios del finado, evocando su pasado activo y de constante batallar, su historia política, para Aragón fecunda en bienes, y sus arresos de orador fogoso y valientes recursos.

Moret, hombre sabio, amante de su Patria enamorado españolista y elevado al trono de la admiración mundial, era la figura de relieve sobresaliente en la nación, rodeada de una aureola de bondades y merecimientos que le condujeron, en ocasiones, á ser víctima de la opinión que siempre juzga y siempre critica.

La noticia de la muerte de Moret tiene que causar honda é intensa emoción en los españoles que saben apreciar los méritos, independientemente de la investidura política. Moret, era para todos un hombre de soberana altura intelectual, merecedor de aplauso y reverencia.

Y sobre todo Moret era un corazón bondadoso, un alma ingenua un espíritu de indiscutible nobleza y caballerosidad.

No cabe en pocas líneas la silueta de figura tan eminente. Sólo unas lágrimas derramadas sobre el abierto sepulcro del hombre insigne, serán bastante elocuentes para demostrar la admiración y el recuerdo imperecedero que deja tras sí el insigne hombre público.

## LOS 'BOY SCOUTS, ESPAÑOLES

Hace seis meses que se lanzó al público la idea de establecer esta asociación en España; asociación que reúne en sí todos los caracteres de sociedades deportivas y gimnásticas sin ser similar á ninguna de ellas: tiene puntos de contacto con las sociedades de turismo y excursionistas y, sin embargo, es muy distinta de ellas: por su organización, disciplina, culto al honor y amor á la patria que se inculca á los muchachos parece aproximarse á las sociedades de preparación militar, pero por su carácter y finalidad, tiene otras tendencias.

El *Scoutismo* (scout, que significa esconcha, explorador, guía, buen observador, con los sentidos diestros) es la vida al aire libre, el aprendizaje de cosas útiles, la ejecución de obras buenas.

El uniforme de los "boy scouts", recuerda al de los boers y *cow boys*, uniforme práctico y cómodo.

La vida que se les acostumbra es la de campamento en los alrededores de las ciudades, se les enseña á conocer prácticamente los animales, las plantas, árboles; á correr, nadar, orientarse de día y de noche, á curar heridos, extinguir incendios.

El afán constante de los "boy scouts", es hacer todos los días una obra útil á sus semejantes.

Tres fases comprende el desarrollo de esta instrucción:

La individual, profesional y servicio público y auxilio mutuo.

La primera tiene por objeto el desarrollo físico y moral del muchacho.

La profesional, desarrollar el carácter del que tenga cada muchacho hacia una profesión para que pueda sacar provecho de ésta; y

La última tiene por objeto hacer que cada muchacho, como parte de su de-

ber, haga algo en favor del prójimo, todos los días.

En España hay que plantear un problema y luego resolverlo; á ello estamos obligados todos; este problema es el mejoramiento de raza, muy degenerada desde hace tiempo; la educación práctica y patriótica de nuestra juventud que haga una verdadera revolución en sus hábitos y costumbres, educación que dé á las nuevas generaciones energías morales y físicas adquiridas en grado tal que haga de los niños y jóvenes de hoy día, los regeneradores, futuros de nuestra patria.

Todos estamos llamados á poner de nuestra parte el medio para el desarrollo y pronta solución del anterior problema y con ello habremos logrado contribuir, en gran escala, al engrandecimiento y regeneración de nuestra querida España.

Y por otro lado si tenemos en cuenta las condiciones especiales del suelo de esta ciudad y alrededores, no nos sería difícil constituir en Jaca una agrupación de "Boy Scouts", españoles, pues pocas comarcas hay en España que se presten como ésta, para el cometido que dicha altruista asociación tiene asignada, y para ello todos los que queramos contribuir al engrandecimiento de España tengamos presente el lema de la asociación y la estrella, símbolo de la misma. La estrella que guía al marino, al caminante, á todos, en fin, y digamos como el emblema: "Siempre adelante."

E. B. E.

Jaca y Enero de 1913.

## Correspondencia

### DESDE ZARAGOZA

Ha pasado por nuestros lares, sembrando armonías gratas de música retozona y bullanguera, la "Tuna Jove llanos", que vá á América, portadora, para nuestros hermanos, de las bellas añoranzas del patrio solar.

Siempre hemos admirado á estos jóvenes animosos que saben hermanar sentimientos de caridad con expansiones jubilosas; pero esta admiración que para la clase estudiantil sentimos, para la clase que con su indumentaria carnavalesca rememora al pasar las clásicas escenas escolares de nuestras viejas universidades, trócase en asqueos para el espíritu, cuando vemos convertido el traje estudiantil, en ridículos disfraces de guardarropía, por profesionales que no contentos con destruir en casa bellas leyendas del tiempo viejo, mostrannos ante el extranjero, cual allí nos conciben.

—Este año nuestras lindas *burguesitas* no esperan la llegada del Carnaval con el entusiasmo de otros tiempos; el Casino Mercantil ha suspendido sus celebrados bailes, las obras que en él se están realizando, no permiten darlos.

Si habéis asistido á alguna de ellos podréis formaros idea de lo que esto significa: los bailes del Mercantil son únicos é insustituibles, flota en su ambiente un tal aire de mutua confianza, tan sana alegría, que difícilmente se encuentra en otra parte y es que sus socios consideran aquello como su propia casa y por eso sus fiestas resultan verdaderas reuniones familiares las que realiza con sus encantos una legión de mujeres bonitas que difícilmente pueden verse reunidas en otro lugar.

A llenar el vacío que estos bailes dejan, contribuirá, en parte, el que el Ateneo anuncia para el primero de Febrero; según noticias promete ser una maravilla pues hay gran entusiasmo entre la genté joven. Los carteles anunciadores, ya han sido expuestos en diversos establecimientos y con satisfacción he-

mos visto que los socios de la sección de arte han respondido dignamente á lo que de ellos esperábamos: el premio, que habréis visto por la reproducción que hizo "Heraldo de Aragón," es un cartel notable que puede envanecer á nuestro buen amigo Rafael Aguado, su autor. También las modistas tienen lo suyo en este carnaval; el jueves lardero celebran los estudiantes en el Circo, un baile dedicado á ellas que parece va a pasar á la historia de los grandes acontecimientos, pues, según decían los organizadores, se van á despojar los talleres en esa tarde; que los augurios acierten, les deseamos á ellos y á ellas.

—Hemos tenido el gusto de saludar á nuestros queridos amigos, los señores de Pérez Samitier y al médico de esa, D. Antonio Valero, que se propone pasar unos días entre nosotros. Sean bien venidos.

*El corresponsal*

29 de Enero de 1912.

## Carnavalinas

Momo, hace hoy en el mundo de las ilusiones, de las risas y de los cascabeles su entrada triunfal. Los salones de baile apréstanse á recibirle gozosos y todos se afanan por ofrecerle un trono digno de su espíritu bullanguero.

Sus súbditos, más bien sus esclavos, pues á su voluntad caprichosa sacrifican durante tres días todas las ilusiones, que en otro ambiente que no sea el de un salón de baile puede brindarles la vida, se aprestan para celebrar fiestas y regocijos gratos á su soberano.

Así vemos á la juventud dorada correr anhelosa tras un dominó al amparo de cuyos pliegues tantas aventuras le aguardan; y así se explica que desde hoy queden abiertos de par en par sus templos, que en Jaca son tantos cuantos centros de recreo tenemos. Habrá bailes en los Casinos "Gabinete de Recreo," y "Unión Jaquesa," durante los días de Carnaval; esta noche en el "Café Universal," "Café Internacional," y "La Alegría Juvenil," y si los proyectos no fracasan y sus sueños ven realizados los iniciadores, en el "Salón Variedades," habrá el «desgrasen» en esto de las danzas y del buen humor.

### UN AVIADOR SOBRE JACA

#### Raid Pau-Madrid

Los anales de la aviación han registrado, la semana última, un triunfo supremo, gracias al arrojo del intrépido aviador Oscar Bider, de nacionalidad suiza, joven de grandes arreos.

Se dice que, desde hace ya muchos días, en los círculos deportivos de Madrid y Pau se hablaba con gran entusiasmo del vuelo proyectado por Oscar, ya que, de realizarse, sería él el primer aviador que, en alas del moderno aparato cruzase los Pirineos.

De temple férreo y carácter decidido, despreció Oscar los peligros inminentes del proyectado raid, y la mañana del viernes último, alzó su vuelo desde el aerodromo de Pau, llevándose la incertidumbre de sus camaradas que poco fiaban en el éxito de tan arriesgada jornada. Elevóse á la salida del aerodromo, á cerca de 2.000 metros; pasó los Pirineos á 3.000 entre los picos de Midi y Arrie, internándose en España por el desfiladero de Somport. Con segura orientación llegó hasta Jaca, descendiendo aquí lo suficiente para que con todo detalle pudiera distinguirse el aparato, y elevándose con magestuosidad prosiguió su viaje hacia Zaragoza sobre cuya población pasó á las nueve y cuarto á una altura de 2.000 metros, y al me-

diar el día tomó tierra, á tres kilómetros de Guadalajara, para proveerse de aceite. Unos campesinos le prestaron ayuda ofreciéndose, solloitos, á ir por el petróleo á la capital, y le ayudaron á elevarse de nuevo.

Desde Pau á Guadalajara hizo, pues, Bider, un recorrido aproximado de 90 kilómetros por hora, con viento contrario, especialmente en los Pirineos, donde tuvo que luchar con grandes remolinos y ante el temor de no haberse elevado lo bastante. Pasado ese peligro, el viaje fué ya completamente feliz.

De Guadalajara marchó directamente á Cuatro Vientos; pero á kilómetro y medio antes de llegar se le paró el motor y se vió obligado á aterrizar. En esta travesía tardó treinta y cinco minutos, pues llegó á las tres y doce.

En el aeródromo de Cuatro Vientos se encontraban esperando al famoso aviador bastantes militares y el infante D. Alfonso de Orleans, que le felicitó efusivamente por su arriesgada excursión.

Bider tendrá ahora 25 años y lleva realizadas numerosas proezas, garantía del éxito que acaba de lograr.

## CARNET DE SOCIEDAD

Ha obtenido plaza en las últimas oposiciones celebradas para el cuerpo de correos, el apreciable joven D. José Oliete, próximo pariente de nuestro querido amigo D. José María Bandrés, notario de esta ciudad.

—Ha regresado á su destino de Chafarinas el joven e ilustrado farmacéutico militar, D. Miguel Campoy, que vino con el triste motivo del fallecimiento de su señor padre.

—Por asuntos particulares, el martes último estuvo en Jaca D. Felix de los Ríos, ingeniero afecto á las oficinas de los Riegos del Alto Aragón.

—De Huesca ha sido trasladado á Canfranc, el pundonoroso primer teniente de Carabineros, D. Gustavo Blanco Salillas.

También ha sido destinado al Regimiento de Gerona, el capellán del fuerte de Coll de Ladrones, D. Domingo Borruel, estimado amigo y paisano nuestro.

Igualmente figura incorporado á la Academia de Artillería, el profesor veterinario D. Fernando Rey, que se hallaba en situación de excedente en esta región.

—Para Zaragoza, donde se propone pasar unos días con sus padres, salió el lunes el ilustrado médico primero del Regimiento de Galicia, D. Antonio Valero.

## Gacetillas

Dice *El Diario Español*:

"A la carta que sobre este asunto dirigió el obispo de Jaca, como senador del Reino, al ministro de la Gobernación recordándole promesas que su antecesor le había hecho en el Parlamento, contestó el Sr. Alba con otra en que manifiesta sus entusiasmos y cariños por el benemérito instituto, y promete hacer todo lo posible por complacer al Prelado hijo del Cuerpo, aunque hay la dificultad casi insuperable de haberse omitido consignar en Presupuestos la cantidad necesaria para tal atención."

Muy plausible es el interés que el Sr. Obispo de Jaca demuestra en favor del benemérito instituto de la Guardia civil.

Se ha dirigido nuestro comercio, á la Cámara de Huesca, pidiendo á dicha entidad su apoyo para la mejor

solución de una mejora que pretendemos los jaqueses.

Se trata de que el mixto que sale de Zaragoza á las cinco de la tarde y llega á Jaca convertido en tranvia, traiga, como lo hace hasta Huesca, servicio de correos.

En poco ó nada se perjudican los intereses del ramo postal y Jaca y con Jaca Zaragoza, notarian con la implantación de la mejora pretendida grandes beneficios para sus intereses comerciales.

Son dos plazas que viven en íntima relación mercantil y la mayor frecuencia de correspondencia y comunicación, supone mucho para la mejor marcha de los intereses de ambas localidades.

Por esto, y además por las afecciones que para nosotros tiene Zaragoza, suponemos encontraremos en ella apoyo para nuestros propósitos.

En breve se convocará á oposiciones para proveer veinticinco plazas de capellanes segundos del cuerpo eclesiástico.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el 20 del presente mes, ha salido premiado el 591, vendido en la Administración de esta ciudad.

En un telegrama desde Jaca transmitido á *El Liberal*, dan á dicho periódico la siguiente noticia:

"En el vecino pueblo de Tramacastilla salieron tres vecinos á cazar liebres por intrincados parajes del Pirineo.

De pronto se desencadenó un temporal, desprendiéndose y cayendo sobre ellos enormes bloques de nieve.

Dos de los cazadores se libraron milagrosamente; pero el tercero, hombre de cincuenta años, conocido con el nombre de Mingarro, quedó sepultado bajo un bloque de seis metros de espesor.

Así permaneció varias horas, tras las que, después de inauditos esfuerzos en lucha con el temporal, pudo extraerse al desgraciado, que apareció aterido, pero ileso."

Con motivo del desglose de las oficinas de Correos y Telégrafos en esta provincia, ha sido destinado á la Estafeta de Tardienta, el oficial quinto de la principal de Zaragoza, D. Mariano Mainer que presta servicio de ambulancia entre dicha capital y Jaca.

El gobernador civil ordena sean reconocidos todos los obreros que salgan á trabajar fuera de sus respectivos pueblos al objeto de evitar la propagación de enfermedades contagiosas, á cuyo efecto se les exigirá certificaciones sanitarias.

Ha amanecido la ciudad cubierta de ligera capa de nieve. Bien haya si es verdad el popular refrán de "año de nieves año de vienes," más si ella es el preludio de días destemplados, fríos y heladores que se nos reservan, váyase con la música á otra parte aunque su ausencia nos prive de las bellas perspectivas que, con su blancura, ofrece al paisaje.

A su aparición precedió un régimen tempestuoso alarmador. Ayer á las ocho de la noche, tronó, relampagueó, llovió y desencadenóse tan fuerte vendaval que hubo momentos en que creímos llegada la hora del juicio final, tal revolución atmosférica se cernió sobre nosotros.

A las diez de la mañana y en el Salón de actos del instituto general y técnico, se reunió la Junta general para la elección parcial de un senador, presidida por el presidente de la Diputación provincial. Se procedió

acto seguido al nombramiento entre los compromisarios presentes de cuatro secretarios escrutadores interinos.

Constituida la Mesa interina y no hallándose presentes el número de compromisarios que la ley exige para tomar acuerdo, se acordó dirigir el oportuno aviso por medio del "Boletín Oficial," á los compromisarios morosos fijándose los días 5 y 6 del próximo mes de Febrero para la elección de la Mesa definitiva y nombramiento del senador conforme al art. 40 de la ley de 8 de Febrero de 1877.

Don Laureano Costa, comerciante é industrial de sólido y justificado crédito, por escritura de donación, otorgada ante el notario D. José M.<sup>a</sup> Bandrés, ha cedido á sus hijos, D. Laureano y D. José Costa Astigarraga, el comercio de tejidos paquetería y coloniales y la fábrica de chocolates de su propiedad. Dichos señores hermanos han constituido, también mediante escritura otorgada por el propio notario Sr. Bandrés, una sociedad mercantil colectiva que girará bajo la razón social de Hijos de Costa.

Jóvenes, animosos y de espíritu mercantil amplio y con orientaciones modernas para los negocios, seguros estamos de que los nuevos propietarios de la importante casa Costa, no solo sabrán mantenerla con el brillante esplendor en que ha vivido por espacio de tantos años, sino que la elevarán hasta colocarla á la cabeza de los establecimientos mercantiles de Aragón.

Que prosperen mucho y sólidos negocios les deseamos con toda sinceridad.

## Los exquisitos roscones de San Blas

los encontrará el público en la Confitería y Pastelería de la VDA. DE LORENZO ECHETO

PORCHES DEL MERCADO

## ECOS

Parece que en Austria se ensaya ahora una máquina para votar.

Encima del sillón de la Cámara presidencial de la Cámara de diputados se coloca un tablero con tantas casillas como diputados hay

En cada casilla hay dos lámparas eléctricas, roja la una y azul la otra.

Los señores diputados con sólo oprimir el uno ó el otro de dos botones que al alcance de sus manos en los pupitres tienen, y que mediante las convenientes conexiones cierran ó abren el paso á la corriente eléctrica, pueden hacer que luzca y brille la una ó la otra de las dos lámparas: la roja cuando quieren decir que sí; la azul cuando dicen que no.

Naturalmente, las casillas de los diputados que están ausentes ó se abstienen de votar se quedan apagadas.

Los votos así «luminosamente» emitidos son contados automáticamente por un aparato de relojería, apareciendo inmediatamente inscritos los resultados del escrutinio en dos cuadros, el uno para los votos en pro y el otro para los votos en contra.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 16. Jaca

# Banco de Aragón

Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega  
Compra y venta de valores. Ordenes de Bolsa. Préstamos sobre valores. Cuentas de crédito.

## CAJAS DE ALQUILER

Para la conservación de valores, documentos de interés, dinero, alhajas, valores etc., etc.

## Caja de Ahorros

Se admiten imposiciones al tres por ciento de interés anual desde una peseta hasta 10.000.

Los imponentes de la Caja de Ahorros del Banco tienen la ventaja de poder hacer sus imposiciones y reintegros todos los días, en Zaragoza y en cualquiera de sus Sucursales ó Agencias establecidas en varias localidades de la Región, aun cuando la libreta de que sean poseedores no la hayan sacado en la Oficina de la localidad en que se hallen.

Agencia en Jaca: Calle del Obispo número 9.

Representante, D. FELIPE NUÑO.

Capital: 5.000.000 de Pesetas

Domicilio social ZARAGOZA  
SUCURSAL EN HUESCA

CUENTAS CORRIENTES ABONANDO 2 POR 100  
DE INTERÉS ANUAL

### IMPOSICIONES

A 3 meses . . . 2 y 1/2 p. 100 anual  
A 6 meses . . . 3 por 100 anual.  
A un año . . . 3 y 1/2 por 100 anual.

### DEPOSITOS

En efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia.

Prestamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España.

### DIVERSAS OPERACIONES

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero.

Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros.

## Consulta de Cirujía general y Enfermedades de los ojos

á cargo de DON ENRIQUE MONREAL

—Gabinete electro-terápico.— Enfermedades secretas—

Horas de visita: de 10 á una y de 4 á 5. — Calle de Lanuza, 15 y 17, pral. (Plaza San Martín) HUESCA. — EN JACA el 2.º y 4.º domingo de todos los meses, HOTEL C. MUR, de 9 á 3.

LA SEÑORA

**D.ª CATALINA PEREZ ESTUA**

VIUDA DE GONZALEZ

falleció en Ulle el 22 del corriente, á los 69 años  
después de recibir los Auxilios Espirituales

— R. I. P. —

Sus afligidos hijos Gaspar, Vicente, Ramona y Lorenzo; hijos y hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes; tienen el sentimiento de comunicar á sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, rogándoles oraciones por el alma de la finada, caridad que siempre agradecerán.

El Excmo. Sr. Obispo de Jaca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## Almacén de Yeso

CEMENTOS, CAÑIZOS y CARBONES MINERALES

### DE DÁMASO IGUACEL LACASA

CALLE DEL CARMEN, 10, JACA

En esta antigua casa se vende exclusivamente el tan conocido como solicitado yeso de la fábrica del Sr. Montestruc, de Tardienta. Cementos naturales de la fábrica CEYDE, de Castillo de Jaca, tan acreditados. Portland de las marcas LEON y CANGREJO.

Carbones minerales asturianos é ingleses, de inmejorable procedencia y calidad.

## COK DE VARIAS CLASES

## Para la próxima Vigilia

Se ha recibido bacalao Escocia fresco, superior; garbanzos tamaño grueso, cochlura extra; lentejas sin gorgojo, cocido finísimo; arroz Bomba, especial para paella.

Conservas en lata, frescas y superiores, de pimientos dulces morrones; tomate al natural, pelado; espárragos, alubias verdes, guisantes, alcachofas, a hincapiques y melocotón en almíbar.

Especialidad de la casa; CHOCOLATES SUPERIORES, premiados con medalla de oro.

COMERCIO DE JOSE LACASA IPIENS, MAYOR, 28, JACA

# ALMACÉN -DE- MORENO

## ABONOS MINERALES

Como años anteriores, tengo gusto en ofrecer á los agricultores en general, los abonos superiores de mi Almacén para la presente sementera del trigo; los tengo en en todas clases y graduaciones, para aplicarlos según la calidad de tierras á que se destinen; desde el precio de 4'50 pesetas saco, á lo más superior que se prepara.

Ellos son de las marcas más conocidas y acreditadas, entre las cuales está el Saint Gobain (Francés). — Comercio de José Lacasa Ipiens.

MAYOR, 28—JACA

## Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS.—Aparatos artísticos en oro, sistema Wridgework, fijos. Dentaduras completas y parciales á precios muy limitados.

Clínica en Huesca: Vega Armijo 8; montada á la altura de las primeras de Madrid.

Estará en Jaca los días 19, 20 y 21 del corriente

MAYOR, 8, 2.º

## ULTIMA NOVEDAD

Lo más nuevo y elegante en TARJETAS POSTALES, se ha recibido en el comercio de

JOSE LACASA IPIENS, Mayor, 28

JACA

## Crema Aibarol

INSUPERABLE PARA EMBELLECEER EL CUTIS  
Blanquea, suaviza y cura rápidamente las grietas, arrugas, paños sarpullidos, rojeces y todas las afecciones leves de la piel.

Farmacia de Tomás García

## CAJA DE AHORROS

## Banco Aragónés

Interés 3 y 1/2 por 100 anual. Imposiciones y reintegros todos los días, desde una peseta hasta diez mil.

SE CEDEN HUCHAS PARA FACILITAR EL AHORRO.

Sucursal en Jaca: Calle Mayor, núm. 36

DIRECTOR

D. Miguel Sánchez Bandrés

## Comercio

## de AÑAÑOS

Se liquidan desde la fecha, como fin de temporada, diferentes artículos como mantones lana y algodón, tapabocas, bufandas, toquillas, géneros de punto, boas y otros muchos á precios ventajosos



Orificaciones, empastes y extracciones sin dolor con instrumentos modernos. Colocación de dientes y dentaduras por todos los sistemas.

Dientes desde 5 pesetas, dentaduras desde 100.

Reforma y compone las dentaduras inservibles.

Se hospeda en el "Hotel de la Paz," de MARIANO MUR.

Su gabinete fijo, Coso 67, 2.º, junto al Teatro Principal y Banco de España.

EL DIA 25 EN JACA

## Sabañones

Se evita su formación y se curan prontamente, usando la TIMOLINA.

FARMACIA de TOMAS GARCIA, Mayor, 18, JACA.

## La Económica

PLAZA DEL MARQUÉS DE LA CADENA

Se vende queso legitimo de Rocnal,

## Se vende el campo FENERO, de 15 fanegas, sito en el hondo de Asieso. Para tratar dirigirse á Andrés Calvo, de dicho pueblo.

## De interés

SE ARRIENDA desde primero de año el Molino Harinero de Escuer. Está instalado en buen edificio y tiene en sus alrededores buenos huertos.

Para tratar del arriendo dirigirse á los Sres. D. Martín Pardo y D. Nicolás Bueno, ó al Alcalde del citado pueblo.

LECHE DE BURRA.—Se servirá á domicilio dando aviso en la Paupería de Francisco Malo, Calle de San Nicolás, núm. 3.

Por su agradable sabor, su fabricación esmerada y su alta sustancia alimenticia

**Los Chocolates Costas son los mejores.**

::: Gústelos usted :::

::: Despacho central. :::

::: Mayor, 14, JACA. :::

## CHANCLOS DE GOMA

MARCA

"EL DRAGON,"

DE VENTA EN LA ZAPATERIA DE

PAULES ECHEGARAY, 7, JACA